



吉林代表团召开全体会议

传达学习习近平总书记在出席解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神

丁仲礼出席 景俊海主持并讲话 韩俊传达

9日下午,吉林代表团召开全体会议,传达学习习近平总书记在出席解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神。吉林代表团代表、全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼出席会议。代表团团长、省委书记、省人大常委会主任景俊海主持会议并讲话。代表团副团长、省委副书记、省长韩俊传达。巴音朝鲁、雒树刚参加会议。

景俊海指出,习近平总书记的重要讲话,立足强国强军面临的新形势新任务新要求,就巩固提高一体化国家战略体系和能力这一崭

新时代命题、重大实践课题,作出精辟阐述、提出明确要求,具有重大战略意义和现实指导意义。

景俊海强调,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,必须与全面贯彻习近平强军思想紧密结合起来,认真落实新时代军事战略方针,锚定建军一百年奋斗目标,更好统筹发展和安全,更好统筹经济建设和国防建设,全面加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用,系统提升应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实

力,为巩固提高一体化国家战略体系和能力、推进强国强军汇聚强大力量。一要坚决贯彻政治建军新要求,引导驻吉部队广大官兵学懂弄通做实习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,确保驻吉部队官兵绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。二要坚决扛起备战打仗新使命,加快完善军地联合指挥体系,推动国防教育深入千家万户,让支持部队练兵备战打仗成为全社会的共识和自觉。三要坚决开创军民团结

新局面,全省各级党委、政府要把关心支持国防和军队建设作为分内之事、应尽之责,发扬我省军爱民、民拥军优良传统,全力协助部队完成军事政策制度改革、战备训练、演习演练等任务,精心解决官兵“后路、后院、后代”问题,努力把军政军民团结的政治优势转化为助力改革强军的力量优势。

会议审议关于国务院机构改革方案的决定草案。

副团长张忠、蔡东、高广滨、贾晓东参加会议。吉林日报特派记者 黄鹭 邹乃硕

我省代表团分组审议“两高”工作报告

丁仲礼韩俊巴音朝鲁雒树刚参加审议

9日上午,我省代表团举行分组会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。吉林代表团代表、全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼,韩俊、巴音朝鲁、雒树刚参加审议。

韩俊代表说,“两高”工作报告全面展示了过去五年人民法院和人民检察院工作的新变革、新发展、新局面,充分展示了法治中国建设的生动实践,是一篇高举旗帜、求真务实、振奋人心的好报告。我完全赞成。过去五年,最高人民法院和最高人民检察院始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实践行习近平法治思想,带领全国各级法院系统,坚持服务大局、司法为民、公正司法,严格履行宪法法律赋予的职责,推动法治蓝图转化为生动实践,各项工作取得显著成果。下一步,建议省法院“两院”坚持守正创新,发挥府院联动机制

作用,加快长春智慧法务区建设,持续优化公正司法环境,为吉林全面振兴取得新突破提供坚实保障。

高广滨代表说,“两高”工作报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,是党的二十大精神的,是一个厉行法治、履职为民、务实重行的好报告。过去五年,“两高”忠实履行宪法法律赋予的职责,积极主动服务经济社会高质量发展,着力解决人民群众在司法领域的难点堵点问题,切实维护人民群众合法权益,不断深化司法体制改革,全面加强司法队伍建设,各方面工作取得新变革新发展。吉林省人大常委会将一如既往地支持法院检察工作,共同为经济社会发展创造良好法治环境。

徐家新代表说,过去五年,“两高”坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行习近平法治思想,推动人民司法事

业、人民检察事业实现新变革新发展,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出了重要贡献。相信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,法检工作一定能够取得更多新成绩好成绩。

尹伊君代表说,“两高”工作报告高举旗帜、满怀情怀、厚重出彩,充分展现了“两高”胸怀全局、人民至上、厉行法治取得的成绩,我完全赞成。一定深入学习贯彻习近平法治思想,认真落实最高人民检察院工作部署,忠实履行法律监督职责,充分运用法治力量服务高质量发展,为全面建设社会主义现代化新吉林提供有力法治保障。

王志厚代表说,五年来,“两高”始终坚持党的领导,坚持以人民为中心,不断提高依法履职能力和司法工作成效,有力保障了经济社会高质量发展。下一步,我们将继续加大对基层法

检工作的支持力度,推动基层法院和检察院更好依法履行职责,为促进改革发展、维护社会稳定作出新的更大贡献。

侯永志代表认为,“两高”工作报告主旨鲜明、主线清晰、主题突出,充分展现了“两高”卓有成效的工作。建议在法律层面推动解决青少年校园暴力问题,更好保护未成年人身心健康。

杨大勇代表表示,完全赞成“两高”工作报告。建议在全国范围内推广府院联动机制,进一步促进行政和司法良性互动。

张太范代表建议,希望“两高”积极推进基层法院和检察院数字化建设,大力加强基层法检人才队伍建设。

副团长张忠、蔡东、贾晓东参加审议。全国人大常委会、最高人民法院、最高人民检察院有关同志到会听取分组审议意见。

吉林日报特派记者 黄鹭 邹乃硕

十组数据看司法为民的力度和温度

新华社北京3月8日电(记者刘奕湛 齐琪 吴文渊 方闻禹 李紫葳)7日,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

翻开今年的两高报告,5年来的一串串数字勾勒出法治中国建设的新亮点,呈现了极不平凡的司法进程,从维护社会稳定到服务经济社会高质量发展再到保障民生,这些有力的数据带给人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升,可以感受到法治的力度和温度。

依法审结涉黑涉恶案件3.9万件

最高法报告显示,依法审结涉黑涉恶案件3.9万件26.1万人。对孙小果、杜少平、陈辉民、黄鸿发等依法判处并执行死刑。一批为害一方的“村霸”“街霸”“矿霸”被绳之以法。

近年来,扫黑除恶专项斗争取得重大成果,重大案件取得突破性进展,“打伞破网”成效显著,重点行业领域深入整治,社会治安环境显著改善,群众安全感、获得感不断增强。

相关影视剧的热播,点燃全社会对扫黑除恶专项斗争成果的关注,反映出人民群众对扫黑除恶专项斗争成果的拥护和认同。

山东省律师协会副会长张巧良代表认为,持续推动扫黑除恶专项斗争纵深发展,必须保障在法治轨道上常态化推进,坚持打早打小,促进常治长效,对黑恶势力的“保护伞”“关系网”一追到底。

“未来应进一步畅通线索举报渠道,广泛持续发动群众基层治理力量,为精准打击、源头治理提供路径。”张巧良说。

探索涉案企业合规改革试点 3051名责任人被依法不起诉

法治是最好的营商环境。最高检报告显示,2020年起探索涉案企业合规改革试点:对依法可不捕、不诉的,责成涉案企业作出合规承

诺、切实整改;会同国务院国资委、全国工商联等12部门共建第三方监督评估机制,强化监管落实。

试点以来,共办理相关案件5150件,已有1498家企业整改合格,3051名责任人被依法不起诉;另有67家企业整改不实,243名责任人被依法追诉。

检察机关近年来持续推进涉案企业合规改革工作,着力防止司法实践中对涉案企业“一诉了之”“一放了之”的简单做法,避免“办了案子,垮了企业”,着力营造安商惠企法治化营商环境。这对于服务保障当前高质量发展具有十分重要的政治意义、法治意义和现实意义。

国浩律师(南昌)事务所主任冯帆代表认为,检察机关开展涉案企业合规改革试点工作,让涉案企业有了重获新生的机会,对促进民营企业高质量发展、营造法治化营商环境具有重要意义。建议检察机关积极适用第三方监督评估机制,促进涉案企业真整改、真合规,让这些制度改革更加落到实处。

审结金融犯罪案件10.1万件

最高法报告显示,审结金融犯罪案件10.1万件、金融民商事案件1037.7万件,助力服务实体经济、防控金融风险。审慎处理涉连环担保和P2P网络借贷等案件,以市场化法治化手段防范化解金融风险。

金融是实体经济的血脉。天能控股集团董事长张天任代表认为,金融犯罪潜伏性强、影响面广,严重破坏金融管理秩序,危害国家金融安全。以法治建设维护金融管理秩序,是当前我国经济迈向高质量发展的重要保障。

“司法机关彰显了坚决遏制金融犯罪的鲜明态度,加快推进金融审判体系和审判能力现代化,坚定不移促进金融服务实体经济、助力防范化解金融风险、服务深化金融体制改革,彰显了司法助力营造良好金融环境的信心与决心。”张天任说。

起诉行贿犯罪1.4万人

最高检报告显示,坚持受贿行贿一起查,出台指导意见,会同国家监委发布典型案例,起诉行贿犯罪1.4万人,震慑“围猎者”。

近年来,纪检监察部门和司法部门扎实推进受贿行贿一起查,形成对行贿行为的强大震慑。受贿行贿是一根藤上的两个“毒瓜”,受贿行贿一起查斩断的是“围猎”与甘于被“围猎”的利益链,对坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战具有重要意义。

“受贿行贿一起查体现了‘惩小恶防大恶’的治理现代化理念。”广西壮族自治区人民检察院第七检察部主任韦震玲委员表示,要加快大数据和技术赋能监察调查、司法审判和法律监督等环节的建设力度,提高对受贿行贿犯罪的综合治理能力,通过织牢行贿犯罪“监督网”,让“围猎者”寸步难行。

认定属正当防卫不捕不诉1370人

“认定属正当防卫不捕不诉1370人,是前五年的5.8倍。”最高检报告中这一表述不仅回应了社会关切,更彰显了“法不能向不法让步”的理念。

正当防卫是根植于中华民族传统文化的法律精神。从“昆山反杀案”到“福建赵宇案”,近年来多起正当防卫案件引发社会关注,也反映出人民群众对公平、正义、安全等方面更高的需求。

“正当防卫是法律赋予公民的权利,是与不法行为做斗争的重要法律武器。”广西崇左市高级中学副校长黄春花代表说,司法机关明确正当防卫的界限标准,符合正当防卫成立条件的,坚决依法认定,切实矫正“谁能闹谁有理”“谁死伤谁有理”的错误倾向,这是合民心、顺民意的司法进步。

追赃挽损31.9亿元,守护群众养老钱

最高法报告显示,严厉打击整治养老诈

骗,审结“老庆祥”“夕阳红”“长者屋”等针对老年人的非法集资案件,判处罪犯4523人,追赃挽损31.9亿元,守护群众养老钱。

随着我国人口老龄化程度不断加深,以养老为名侵犯老年人合法权益、破坏养老事业发展的诈骗类犯罪也呈现高发多发态势。

贵州省黔东南苗族侗族自治州人民检察院第二检察部主任杨再滔代表说,保障老年人的合法权益是全社会的共同责任,面对形式多样的养老诈骗类犯罪,既要快捕快诉,依法打击犯罪,全力追赃挽损,又要强化法律宣传,提高老年人的防诈反诈能力,更要关注养老诈骗背后折射出的社会治理问题。

推动入职查询2003万余人次

2020年修订的未成年人保护法规定了强制报告和密切接触未成年人单位入职查询两项法律规定,充分体现了我国未成年人保护工作在法治层面的进步。

最高检报告显示,推动入职查询2003万余人次,不予录用1830人,6814名有前科劣迹人员被解聘。

根据法律定义,密切接触未成年人的单位包括学校、幼儿园、校外培训机构、未成年人救助保护机构、儿童福利机构、婴幼儿照护服务机构、早期教育服务机构、校外托管、临时看护机构、家政服务机构、医疗机构以及其他对未成年人负有教育、培训、监护、救助、看护、医疗等职责的企业事业单位、社会组织等。

“密切接触未成年人单位入职查询制度的建立,体现了检察机关贯彻最有利于未成年人原则。”山西省翼城县北关小学教师李慧代表说,制度入法能够为未成年人更好地阻挡潜在风险,保护他们健康成长。建议明确未成年人密切接触单位的工作联系人,畅通联系渠道,加强工作衔接和信息共享,为未成年人织牢“防护网”。(下转A04版)